

احمدیت کی سچائی معلوم کرنے کا ایک یقینی طریق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہی اگر اسلام کی اعلیٰ شان دنیا میں قائم کی

حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و توفیقہ کا تحریر فرمودہ ایک مضمون

اصل راہنمائی دہی ہے۔ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے انسان کو ملتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ سورہ فاتحہ میں ایک سورت کو ہامدا جانی گئی ہے اور وہ یہ ہے کہ ہر مسلمان اسلام کی ہدایت کے مطابق اھدنا انصرط المستقیم کی دعا کرتا ہے۔ یعنی لے ہمارے لب ہمیں سیدھا راستہ دکھا۔ صراط اللذین انعمت علیہم رااستدان لوگوں کا جن پر تو نے انعام کیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان لوگوں کو جو آپ کے دعوے کے بارہ میں شک کرتے ہیں یہی مشورہ دیا ہے کہ وہ آپ کے متعلق اللہ تعالیٰ سے دعا کریں اور فرورہ کہ خدا تعالیٰ درود دل سے دعا کریں لے راہنمائی فرمائے۔ اس تعلق میں حضرت امام جماعت احمدیہ اس حدیث کا پیغام میں فرماتے ہیں۔

”آپ نے خدا تعالیٰ کے تعلق پر اس حد تک زور دیا کہ فرمایا میرے دعوے کے ماننے کے لئے خدا تعالیٰ نے بہت سے دلائل دیئے ہیں۔ مگر میں نہیں یہ نہیں کہتا کہ تم ان دلائل کو سوچو اور ان پر غور کرو۔ اگر تم ان دلائل پر سوچنے اور غور کرنے کا موقع نہیں پاؤ گے یا اس کی ضرورت نہیں سمجھتے یا یہ خیال کرتے ہو کہ تم سید ہمارے عقل ان باتوں کے متعلق فیصلہ کرنے میں کوئی غلطی کرنا ہے۔ تو میں نہیں اس طرح توجہ دلاتا ہوں کہ تم اللہ تعالیٰ سے میرے متعلق دعا کرو۔ اور خدا تعالیٰ سے

ہدایت چاہو کہ اگر یہ سچا ہے تو ہمارا راہنمائی فرما اور اگر یہ جھوٹا ہے تو ہمیں اس سے دور رکھو اور فرمایا کہ کوئی شخص سچے دل سے اور بے تعصب کے کچھ دن اس قسم کی دعا کرے گا۔ تو اللہ تعالیٰ ہر داس کے لئے ہدایت کا راستہ کھول دے گا۔

اور میری صداقت اس پر روشن کر دے گا۔ سینکڑوں اور ہزاروں آدمی ہیں جنہوں نے اس طرح کوشش کی اور خدا تعالیٰ سے روشنی پائی لیکن کئی آدمی روشن نہیں ہوئے۔ انسان اپنی عقل میں غلطی کرتا ہے۔ لیکن خدا تو اپنی راہنمائی میں غلطی نہیں کر سکتا۔ اور لیبیا یقین ہے اپنی سچائی پر اس شخص کو۔ جو اپنی صداقت کے پہچاننے کے لئے اس قسم کا طریق فیصلہ دنیا کے سامنے پیش کرتا ہے۔ کیا کوئی جھوٹا یہ کہہ سکتا ہے کہ جاؤ اور خدا سے میرے متعلق پوچھو۔ کیا کوئی جھوٹا شخص یہ خیال کر سکتا ہے کہ اس قسم

کا فیصلہ میرے حق میں صادر ہوگا؟ جو شخص خدا کی طرف سے نہیں۔ لیکن اس قسم کے طریق فیصلہ کو تسلیم کرنا ہے وہ تو گناہ اپنے خلاف خود ہمیں ڈگری دے دیتا ہے اور اپنے پاؤں پر آب کھلاڑی مارتا ہے۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیشہ ہی دنیا کے سامنے یہ بات پیش کی کہ میں اپنے ساتھ ہزاروں دلائل رکھتا ہوں لیکن میں کہتا ہوں کہ اگر تمہاری ان دلائل سے تسلی نہیں ہوتی تو نہ میری سنو اور نہ میرے مخالفوں کی سنو خدا تعالیٰ کے پاس جاؤ اور اس سے پوچھو کہ آیا میں سچا ہوں یا جھوٹا ہوں۔ اگر خدا تعالیٰ ہمارے کہ میں جھوٹا ہوں تو بے شک جھوٹا ہوں۔ لیکن اگر خدا تعالیٰ یہ کہے کہ میں سچا ہوں۔ تو پھر نہیں میری سچائی کے قبول کرنے سے کیا انکار ہے؟

لے عزیزو! یہ کتنا سیدھا اور راستہ بنا کر کا طریق فیصلہ تھا، ہزاروں نے اس سے فائدہ اٹھایا۔ اور تمام وہ لوگ جو اس طریق فیصلہ کو اب بھی قبول کریں۔ اس سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

اس طریق فیصلہ میں درحقیقت یہی حکمت کارفرما تھی کہ آپ سمجھتے تھے دین دنیا پر مقدم ہے۔ آپ فرماتے تھے خدا تعالیٰ نے مادی چیزوں کو دیکھنے کے لئے اکھلیں دی ہیں۔ مادی چیزوں کو سمجھنے کے لئے عقل بخشی ہے اور مادی اشیاء کو دکھانے کے لئے اس نے اپنا سورج پیدا کیا ہے۔ اور ستارے پیدا کئے ہیں۔ پھر کس طرح ہو سکتا ہے کہ روحانی ہدایتوں کے دکھانے کے لئے اس نے کوئی راستہ تجویز نہ کیا ہو۔ یقیناً جب بھی بھی کوئی شخص اس سے روحانی چیزوں کے دیکھنے کی خواہش کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ اس کے لئے راستہ کھول دیتا ہے۔ وہ خود قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

الذین جاہدوا فینا لنھدھنہم سبلنا۔ جو لوگ بھی ہمارے لئے کی خواہش رکھتے ہوئے جدوجہد سے کام لیتے ہیں۔ ہم ان کو ضرور اپنا راستہ دکھا دیتے ہیں۔

خلاصہ کلام یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کا طریق اپنی جماعت کے لئے بھی کھولا اور اپنے منکر دلوں کے سامنے بھی اس طریق کو پیش کیا۔ ہمارا خدا ایک زندہ خدا ہے۔ وہ اب بھی کارخانہ عالم چلا رہا ہے۔ دنا کا بھی اور وہ دنا کا بھی۔ ایک مرد

کے لئے ضروری ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اس تعلق پیدا کرے اور اس کے قریب ہوتا چلا جائے اور وہ شخص جس پر ہدایت ظاہر نہیں ہوئی۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اس سے تعلق پیدا کرے اور اس کے قریب ہوتا چلا جائے۔ اور وہ شخص جس پر ہدایت ظاہر نہیں ہوئی اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ خدا تعالیٰ سے ہی روشنی چاہے اور اس کی مدد سے حقیقت تک پہنچنے کی کوشش کرے۔ پس اصل کام اور اصل پیغام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا بھی تھا کہ وہ دنیا کی اصلاح کریں۔ اور نئی نوع انسان کو پھر خدا تعالیٰ کے طرف سے چاہیں۔ اور جو لوگ خدا تعالیٰ کے لئے سے باپس ہیں ان کے دلوں میں خدا تعالیٰ کے ملاقا کا یقین پیدا کریں اور اس قسم کی زندگی سے لوگوں کو روشناس کریں جو موسیٰ اور عیسیٰ صلیہما السلام اور دوسرے انبیاء کے زمانہ میں لوگوں کو نصیب تھی۔

لے عزیزو! یہاں پر اپنی کتاب میں پڑھ کر دیکھو پھر سنو یونیس اسلاف کی تاریخ دیکھو۔ کیا ان لوگوں کی زندگیاں مادی تھیں۔ کیا ان کے کام صرف مادی زندگیاں سے چلتے تھے؟ وہ لوگ خدا تعالیٰ کی محبت کے حاصل کرنے کے لئے رات دن

تڑپتے تھے۔ اور ان میں سے کامیاب لوگ خدا تعالیٰ کے معجزات اور نشانات سے حصہ پاتے تھے اور یہی وہ زندگی تھی جو ان کو دوسری قوموں کے لوگوں سے ممتاز کرتی تھی۔ لیکن آج وہ کونسا امتیاز ہے۔ جو مسلمانوں کو ہندوؤں اور عیسائیوں اور دوسری قوموں کے مقابلہ میں حاصل ہے؟

اگر ایسا کوئی امتیاز نہیں تو پھر اسلام کی ضرورت کیا ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ایسا امتیاز نہیں لیکن مسلمانوں نے اسے بھلا دیا اور وہ امتیاز یہ ہے کہ اسلام میں ہمیشہ کے لئے خدا تعالیٰ کا کلام جاری ہے۔ اور ہمیشہ ہی خدا تعالیٰ کے ساتھ براہ راست تعلق پیدا کیا جا سکتا ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فیضان کے یہی تو سنے ہیں۔ آپ کے فیضان کے یہ سمجھتے تو نہیں ہو سکتے کہ ہم نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا امتحان پاس کریں۔ کیا ایک عیسائی نبی۔ لے یا ایم لے نہیں ہوتا؟ آپ کے فیضان کے یہ سمجھتے تو نہیں ہیں کہ ہم نے کوئی بڑا کارخانہ چلا لیا ہے۔ کیا عیسائی اور ہندو اور سکھ ایسے کارخانے نہیں چلاتے؟ آپ کے فیضان کے یہ سمجھتے تو نہیں کہ کوئی بڑی تجارتی کوٹھی ہم نے کھولی اور دوداراز ملکوں میں ہم نے تجارتی کاروبار جاری کر دیا ہے۔ یہ سبھی ہم ہندو اور عیسائی اور یہودی کر رہے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فیضان کے یہی سمجھتے ہیں کہ آپ کے طفیل انسان کا خدا تعالیٰ کے ساتھ براہ راست تعلق ہوا ہے۔ انسان کا

دل خدا تعالیٰ کو دیکھے اس کی روح کا اس سے اتحاد ہو جائے۔ وہ اس کا شیریں کام سننے اور خدا تعالیٰ کے تازہ تازہ نشانات اور آیات اس کے لئے ظاہر ہوں۔ یہ وہ چیز ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی غلامی کے بغیر کسی شخص کو دنیا میں نہیں مل سکتی۔ اور یہ وہ چیز ہے۔ جس میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اتباع دوسری قوموں سے ممتاز ہیں۔ پس اسی کی طرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسلمانوں کو توجہ دلائی اور یہی چیز اپنے زمانے والوں کے سامنے پیش کی کہ خدا تعالیٰ نے یہ بھوکھا ہوتا مورتی مجھے دیا ہے اور یہ صنایع شدہ صنایع مجھے بخشی ہے اور یہ سب کچھ مجھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے طفیل اور آپ کی اتباع سے ملا ہے اور اس مقام پر آپ کے فیضان نے مجھے پہنچایا ہے۔ اس کے علاوہ اور بھی بہت سے کام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کئے۔ لیکن وہ سب ہر ذی حیثیت لکھتے ہیں۔ گو بہت اہم اور عظیم الشان ہیں لیکن اصل کام یہی تھا کہ آپ نے دین کو دنیا پر مقدم کرنے اور مادیت پر روحانیت کو غائب کرنے کے ہم شروع کی۔ اور یقیناً اسلام کو دوسرے ادیان پر غلبہ اسی راستے سے ہو گا۔ ہم تو ان اور ہندوؤں سے اپنے ملاقا کا دفاع بھی کریں گے۔ ہم بعض بعض دشمنوں پر ان ذرائع سے غالب بھی آئیں گے لیکن ساری دنیا پر اسلام کو جو غلبہ حاصل ہو گا وہ اسی روحانی طریق سے حاصل ہو گا۔ جس کی طرف حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے توجہ دلائی ہے۔ جب مسلمان مسلمان ہو جائے گا۔ جب وہ دین کو دنیا پر مقدم کرنے لگ جائے گا۔ جب وہ روحانی اشیاء کو مادی اشیاء پر توجہ دینے لگے گا تو وہ عیاشانہ زندگی جو اس وقت مغربی ازم کی دھج سے ہمارے ملک میں رائج ہو رہی ہے۔ آپ ہی آپ مٹ جائے گی۔ اور انسان کسی کے لئے کی دھج سے نہیں بلکہ خود اپنے نفس کی خواہش کے ماتحت لغویات کو چھوڑ دے گا۔ اور سجدہ زندگی بسر کرنے لگ جائے گا اور اس کی زبان میں تاثر پیدا ہو جائے گا۔ اور اس کا ہمسایہ اس کے رنگ کو اختیار کرنے لگے گا۔ اور عیسائی اور ہندو اور دوسرے ادیان کے لوگ بھی اسی طرح جس طرح کہ مکہ کے لوگوں نے کہا تھا یہ کہنا شروع کریں گے کہ لوگو! مسلمانین کا شہ دہ مسلمان ہوتے اور پھر ہوتے ہوتے یہ قول انکا مکہ کے لوگوں کی طرح عمل میں بدل جائے گا اور وہ مسلمان ہو جائیں گے۔ لیکن کوئی شخص زیادہ دیر تک اچھی بات سے دوہریں دہ سکتا۔ پھر رغبت پیدا ہوتی ہے۔ پھر لاج آتی ہے۔ پھر کوشش پیدا ہوتی ہے اور آخر ان کھینچا کھینچا اس چیز کی طرف آئی جاتا ہے۔ یہی اب بھی ہو گا۔

یہی اسلام مسلمانوں کے دلوں میں دامن ہو گا۔ پھر وہ ان کے جسموں پر جاری ہو جائے گا۔ پھر بغیر مسلم رنگ خود

آپ کو کیلانی کی طرح برداشت نہیں کر سکتی۔ ہر انسان ہر قسم کی آزادی کو پسند کرتا ہے۔ اور اپنا پیدائشی حق سمجھتا ہے۔

یہ تو خیر اصولی باتیں ہیں لیکن یہ ہے کہ جنرل نجیب نے مصر میں جو انقلاب برپا کیا ہے وہ مصریوں کے لئے کہاں تک مفید ثابت ہوگا اس وقت تک جو کچھ ہوا ہے۔ اس سے تو یہی پتہ چلتا ہے کہ جنرل نجیب قریباً ڈیکٹیٹر کی حیثیت اختیار کر رہے ہیں۔ مصطفیٰ کی لیاقت نے بے شک رُکی کو مٹتے مٹتے اپنی شخصیت سے اس کو ڈاڑھے پاؤں پر کھڑا کر دیا تھا۔ اگرچہ اس نے بھی بہت سی غلطیاں کیں مگر تاہم اس کو اسلامی ممالک میں ایک گناہگار ترین شخصیت نہ ماننا سخت بے انصافی ہوگی۔ سوال یہ ہے کہ جنرل نجیب بھی مصطفیٰ کمال کی طرح کامیاب ہوگا؟ شام کا تجربہ تو کامیاب ثابت نہیں ہو سکا کیونکہ شخص کے بددلتی تو آدمیوں کا سلسلہ جاری رہے تو ملک کی سخت بدقسمتی ہے۔

خدا کرے کہ مصر میں یہ تجربہ کامیاب ہو۔ اگر یہ تجربہ کامیاب ہو گیا تو جو سکالیت ملک کے شہریوں کو برداشت کرنا پڑ رہی ہیں۔ چند دنوں میں فراموش ہو جائیں گی۔ لیکن اگر یہ شخص نازلہ ہی ہے تو شخص نازلہ کے نقصانات معلوم ہیں۔

قام مقام امیر ضلع رائیو کا تقریر

اجاب جماعت نے ضلع لائل پور کی آگاہی کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ شیخ محمد احمد صاحب امیر ضلع لائل پور ایک ماہ کی رخصت پر لائل پور سے باہر جا رہے ہیں۔ ان کے بعد چوہدری محمد شریف صاحب شیخ صاحب کی دوائیں تک مشورہ شیخ عبدالقادر صاحب دمولوی محمد اسماعیل صاحب بطور قائم مقام امیر کام کریں گے۔ حضور راہدہ اللہ تعالیٰ ہنرمند العزیز نے اس انتظام کی منظوری عطا فرمادی ہے۔ ناظر علی صدر امین احمدیہ

ہر صاحب امتیاز جماعت احمدی کا فرخ ہے کہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے اخبار احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

وغیر ہم نغوذ باللہ سب کے سب کا فریضہ کسی نے خوب بجا ہے۔ تاویکے ترے عید نہ چھوڑا زمانے میں تڑپے ہر مرغ قیدہ نما آشیائے میں جناب مشر عبداللہ صاحب سلفی مودودی نے اپنے اس مقالے میں اور بھی کئی نئے نئے گل کھلائے ہیں جن پر کبھی کبھی ہم روشنی ڈالیں گے اللہ اللہ!! ان لوگوں کے لئے امریت کتنا بھاری پتھر ہو گیا ہے کہ اس کی نکتہ لخت کے جوش میں قرآن پاک تو کیا (نغوذ باللہ) خود اللہ تعالیٰ بھی ان کی تنقید کی زد سے نہیں بچ سکا۔ سچا رہے علمائے حق تو بظاہر ہی کیا ہے؟

جنرل نجیب

مصر میں اس وقت جو حالات رونما ہو رہے ہیں وہ تمام علم اسلام کے لئے خطروں کی گھنٹی سمجھنا چاہیے۔ شاہ فاروق کے جانے کے بعد تمام سیاسی پارٹیوں میں بھی تزلزل آ گیا ہے۔ یہ تزلزل کوئی محدود دائرہ پر محدود نہیں ہے۔ بلکہ اس سے مصر کے تمام طبقات کی بنیادیں مل گئی ہیں۔ اور بڑے سے بڑے قومی لیڈروں سے لے کر ادنیٰ سے ادنیٰ مصریوں تک اس کا اثر پہنچ جانا لازمی ہے۔

کسی ملک میں فوجی طاقت کے ذریعہ انقلاب لانا کوئی ایسی بات نہیں ہے کہ جس کو معمولی وزارت برلن سے کچھ بھی نسبت دی جا سکے۔ پر ان سے بڑا امن فوجی قبضہ پارٹی حکومت کی زیادہ سے زیادہ پرشور و توجہ ترقی سے شہریوں کے لئے بنیادی طور پر زیادہ تکلیف دہ ہوتا ہے۔ تمام ملک صرف ایک توکل انسان کے چنگل میں آ جاتا ہے۔ جو پیر جسما کی طرح سوار ہو جاتا ہے۔ ایک قوی انسان سمجھاؤ بھی ہو سکتا ہے اور بے قوت بھی۔ لیکن فی زمانہ جمہوریت تجربہ سے یہ ثابت ہوا ہے کہ گو ایک قوی انسان بعض حالات میں ملک کے لئے قوت ثابت ہو سکتا ہے۔ جس طرح بھڑے کو چیرہ دینے سے گزہ مواد یہ جاتا ہے مگر ہر قوی انسان ایسا نہیں ہوتا۔

پھر قوموں کی تاریخ بھی بتاتی ہے کہ ایک قوی انسان آخر میں اکثر ناقابلِ بعد ثابت ہو جاتا ہے۔ قدیم تاریخ میں اس کی مثال مصر کی قوت ہے۔ بے شک اس میں بڑی خوبیاں عقیدت عقل اور شجاعت میں اس کا کوئی ہم عصر اس کا پاسنگ بھی نہیں تھا۔ مگر اسے روشنی طبع تو برین بلاشادی اصل بات یہ ہے کہ انسانی فطرت بہترین انسان کی بھی آہنی ملہ تو بھی نہ خود رہے۔

روزنامہ الفضل لاہور ۱۰ ستمبر ۱۹۵۲ء

کیا خاتم النبیین کے الفاظ غیر ضروری ہیں

کوئی اللہ نہیں۔ نبینہ محمد رسول اللہ کا مفہوم یہ ہے کہ رسول کے بعد کوئی نبی نہیں۔ (تسبیح ۱۹ ستمبر ۱۹۵۲ء)

بیچے کتنی آسان بات تھی۔ مگر تو اور کیا کو جس کا یہ کلام پاک ہے۔ حضرت محمد رسول اللہ کو جس نے یاد اللہ تعالیٰ کے اس کلام پاک کو صحیح سمجھنے والا آج تک نہ پیدا ہوا ہے نہ آئندہ قیامت تک پیدا ہوگا۔ نہ فلک و آسمان میں اللہ تعالیٰ نے کسی اور کو بھی عین شہید یا صالح کو یہ بات سوجھی۔ اور کوئی بھی آج تک اللہ تعالیٰ کی عربی دانی "کا پرہہ چاک نہ کر سکا۔ مگر سوجھی تو کس کو؟

مودودی صاحب کے خودیہ صالحن میں سے ایک مشر عبداللہ صاحب سلفی کو

اب بھی اگر کسی کو مودودی صاحب اور امین احسن صاحب اصلاحی کے طرز فکر کے اچھوتے ہونے میں کوئی شبہ ہو تو ہمیں بتائے۔ تمام مسلمان نوٹ کر لیں کہ قرآن کریم میں جہاں نہیں بھی کسی نبی اللہ کے ساتھ رسول کا لفظ آئے اس کے معنی ہوں گے کہ نبی یعنی اللہ من بعدہ رسول اللہ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام دونوں فرماتے ہیں انی رسول اللہ اس لئے بقول مشر عبداللہ صاحب سلفی ان دونوں کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اور یہ فرقہ ہے ایک خودیہ کا یعنی مشر عبداللہ صاحب سلفی کا کتک علامتہ ہے؟

درہم۔ یہ تو ابتدائے عشق تھی۔ آگے آگے ملاحظہ فرمائیے مشر عبداللہ صاحب سلفی فرماتے ہیں۔

جیسے لا الہ الا اللہ میں گناہ نش نکالنے والا مشرک اور کافر ہے۔ اس طرح محمد رسول اللہ یعنی خاتم النبیین میں تشریح اور غیر تشریح کی قسمیں کرنے والا کافر ہے۔ (منہ)

آنجناب کے فیصلہ کے مطابق تمام وہ علمائے اسلام جنہوں نے تشریح اور غیر تشریح کی قسمیں کی ہیں۔ مثلاً شیخ ابرہہ حضرت محمدی الدین ابن عربیؒ حضرت امام عبدالعزیز الشافعیؒ اور

مشرکات صاحب کے بعد اب مشر عبداللہ سلفی ذرا دقت کے ساتھ جناب مولوی ابو العطاء صاحب اور مودودی صاحب کی گفتگو کے متعلق روزنامہ "تسبیح" میں آجکل اپنے خیالات کا اظہار فرما رہے ہیں۔ اس وقت ان کے مقالے کی دوسری قسط "تسبیح" ۹ ستمبر ۱۹۵۲ء دراصل ستمبر ۱۹۵۲ء میں شائع ہوئی ہے۔ ہمارے سامنے ہے۔ اصل بحث کے متعلق تو مولوی ابو العطاء صاحب کا یہ حق ہے کہ آپ کے خیالات عالیہ کی جانچ پڑتال فرمائیے۔ یہاں صرف چند مضمون باتوں کے متعلق جو مشر عبداللہ سلفی کے تقریریں ان رقم سے احمدیت کی مخالفت کے جو شخص میں سرزد ہو گئی ہیں کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں

اقول۔ قرآن کریم کی آیہ کریمہ ہے ما کان محمد ابا احد من رجالکم و لکن رسول اللہ و خاتما النبیین یہی وہ پاک کلام ہے جس کی بنیاد پر استدلال کیا جاتا ہے۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایسے ہی اور رسول ہیں کہ

لن یبعث اللہ من بعدک رسولاً

یعنی اللہ تعالیٰ آپ کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی یا رسول اب قیامت تک مبعوث نہیں فرمائے گا۔ اللہ تعالیٰ کے اس کلام پاک میں خاتم النبیین کے الفاظ ہیں۔ جن کی بنا پر یہ استدلال کیا جاتا ہے۔ اور کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے خاتما النبیین کے الفاظ اس لئے بیان فرمائے ہیں۔ تاکہ آئندہ ہر قسم کے نبی کی بددلتی ہو جائے۔ مگر مشر عبداللہ صاحب سلفی فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کو (نغوذ باللہ)

عربی زبان آتی ہی نہیں۔ اور فصاحت و بلاغت کے اصول "ما قبل و ذل" سے محض توافق ہے۔ اس کو چاہیے تھا۔ کہ "خاتما النبیین" کے الفاظ استعمال نہ کرنا جو محض حشو ہیں۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

"پھر یہ بھی مسلم ہے کہ انبیاءت میں سے سب سے پہلا نبی کریم شہداء میں کا ہے۔ یعنی ایمان باللہ و آخرت بالکتابت جیسے لا الہ الا اللہ کے معنی ہیں کہ سوائے ذات باری تعالیٰ کے

شکذرات

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت کے وزیر خارجہ

ایک مولانا نے "ختم نبوت" پر مزاحیہ انداز میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔
 "ہمارے وزیر خارجہ نے جو ناگوارہ کے معاملہ میں وکالت کی کامیاب ہوئے حیدرآباد تو ہمارے لئے ایسا ہے جیسے لاہور سے ماڈل ٹاؤن۔ کشمیر تو ایسا کچھ دیا کہ عید گئی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا" (آزاد ۲۴ اگست ۱۹۵۲ء)
 ہمارے مولانا کو "جوش خطابت" کا مظاہرہ کرنے کی بجائے پوری خبیثی سے سوچنا چاہیے تھا کہ قرآن مجید نے بھی ذیل کے الفاظ میں ہمارے آقا محمد مصطفیٰ کی حکومت کی ایک وزارت خارجہ کا فرمایا ہے۔

کنتم حیرامہ اخرجت للنا من تمارون بالمعروف

پھر اس محکمہ کا بیرون مملکت کو مقرر کرتے ہوئے ارشاد فرماتا ہے۔

ولکن منکولہ یدعون الی الخیر ویامرون بالمعروف الخ

یعنی تم میں سے ایک جماعت امر بالمعروف و نہی عن المنکر کی انجام دہی کے لئے قائم رہی چاہیے تا ایضاً انہیں فرقہ پرستی اور اکثر ملیا اسلامی نظام حکومت کی برکتوں سے مستحق ہوں رسول اللہ کی حکومت کے شہد خارجی کا وسیع پروگرام چودہ سو سال سے کھٹا ہوا موجود ہے۔ اور اتنے لمبے عرصہ سے وزارت خارجہ کے منصب پر فائز ہونے والے "علما" جس کا مینا میا سے اسلامی پالیسی کو چلا رہے ہیں وہ اپنی نظیر آپ کے۔

- ہمارے وزراء خدامہ نے سین انٹلی فسطین اور لیبیا کو اسلامی نظام کے ماتحت رکھنے میں جو کوششیں کیں وہ یاد اور مہو ہیں۔
- روس، امریکہ اور برطانیہ ہمارے وزارت خارجہ کے کارکنوں کی بدولت اسلامی قرآن اور رسول اکرم کے غلاموں میں شامل ہو چکے ہیں
- اور ہندوستان چین اور جرمنی کی حکومتیں تو پاکستان سے الگ کسی اور نام سے پکار دی ہیں نہیں جاتیں۔
- عیسائیت تو گویا ہمارے ذریعوں کے نام سے تسلط رہی ہے۔ اور دیگر مذاہب کے چھنڈے

ہمیشہ کے لئے سرنگوں ہو چکے ہیں کیا عیسائی مجرب عربی کے باغی نہیں؟

احرار اخبار جو برہنہ طغر اشغال صاحب کے متعلق لکھتے ہیں۔

"یہ مجرب عربی اور ناک کا باغی ہے۔ مسلمانوں میں تقریر کرنے اور لکھنے و ارتداد پھیلانے کی اجازت نہ دی جائے (آزاد ۲۴ اگست) دوسری طرف عیسائیوں کے متعلق لکھا ہے۔ "ان غیر مسلموں کی حیثیت مرزائیوں سے بالکل جدا گانہ ہے۔ یہ احتجاج ہم صرف مرزائیوں کے رویہ کے خلاف کر رہے ہیں" (آزاد ۲۹ ستمبر ۱۹۵۲ء)
 گویا احرار لوگ عیسائیت کے عظیم ترین فتنہ کو "کفر و ارتداد" کا مرتکب ہی نہیں سمجھتے۔ اور نہ عیسائیت کے علمبرداران کے نزدیک محمد مصطفیٰ اور ناک کے باغی ہیں اور اگر باغی ہی تو صرف وہ جماعت جو تمہارا اس فتنہ عظیم کے خلاف سینہ سپر ہے۔

"مرزائیت کی مزین تبلیغ

مستان فاروق کے تحقیقاتی کمیشن نے کہا ہے "جلوسوں پر پابندی کی خلاف ورزی کرنے کے لئے عوام سے ایک شخص کا منہ کالا کر کے اسے گدھے پر بولوا رکھا اور کئی قسم کی منگھنڈ خیز حرکات بھی کیں جن میں چلون وغیرہ کا جلانا بھی شامل تھا۔"

"یہ معاملہ ایک ایسے اجتماع کا تھا جو پورے کے ایک ہفتے کی خارجی مدد و حفاظت میں گھس آیا تھا۔ اور پولیس پرائیٹس برائے لگا تھا۔ جس نے (دھتارے) کے دو دروازے توڑ ڈالے تھے۔ اور شاید اسے آگ لگانے کی کوشش بھی کی تھی۔ آخر یہ کہ اجتماع ایسا تھا۔ جو فتنہ شرکی صلاحیت سے چڑھا۔"

(زمیندار ۲۴ اگست) تحفظ ختم نبوت کے اسلامی مظاہرین کو فتنہ شر سے تعبیر کرنے میں تو مرزائیت کی مزین تبلیغ ہے اور تبلیغ افسروں کو متع ہے۔

ناموس رسالت کے لئے کھالوں کی اسل

مولانا اختر علی نے حیدرآباد کی تقریب میں

کہن بار یہ اپنی زمانہ "ناموس رسالت" کے تحفظ کے لئے قربانی کی کھالیں جسے جل کے لئے وقف کر دیں" (زمیندار ۲۹ اگست)
 آہ! "ناموس رسالت" کا دم بھرنے والوں میں بھی کتنی فرق ہوتا ہے۔ ایک یہ محافظ ہیں کہ گائے بکری یا دنبے کی کھال سے "ناموس رسالت" کا پتہ دے رہے ہیں۔ اور ایک وہ بھی محافظ تھے۔ جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مرت اتنا ارشاد سنا تھا۔

اذا راء تیموہ فلیجوا ولو حیوا علی التلبیح فانہ خلیفۃ اللہ المہدی (مسند احمد ج ۶ ص ۲۸)
 جب جھدی آئے تو اسے دیکھتے ہی بیعت کے لئے چلے جاؤ خواہ تمہیں ہر فانی تو دوں میں سے گھسنے کے بل ہو کر جانا پڑے

چنانچہ خدائے ان بندوں نے جو تہن خلیفہ المہدی کی آواز سنیں اس کے حلقہ امداد میں شامل ہو گئے۔ اور جب افغانستان حکومت نے ان کی جاگیروں کو ضبط کر کے تعاقب و تاراج کر دیا تو انہوں نے سنسار بھرا جانا قبول کر لیا۔ مگر رسول خدا کی ناموس پر داغ لگانا قبول نہ کی حضرت سید عبد اللطیف خمیدہ اور دیگر شہدائے افاضت آج بھی بتا رہے ہیں۔ کہ "ناموس رسالت" کا تحفظ گائے بھیر کی کھال سے نہیں ہوتا مومن کے خون سے ہوتا ہے۔

پاکستان میں کرم آباد کی حکومت

ایک جنرل نے کہا "کرم آباد سٹیٹ میں جس عدل و انصاف کے ماتحت ایک اجلاس ہوا جس کی صدارت مولانا اختر علی خان نے فرمائی۔ اور اس میں تین مقدمات پیش ہوئے۔ ایک مقدمہ میں مجھ کو ہرجا اور ایک کے گواہ طلب کئے گئے۔ اور ڈیڑھ سے بیٹھ لیا گیا تھا۔"

میں مل لایا گیا" (زمیندار ۲۴ اگست) پاکستان میں پہلے ہی "لوہہ لکی حکومت اور اس کی عدالتوں نے اودھم مچا رکھا تھا۔ اب "کرم آباد" کی نئی حکومت بھی کھڑی ہو گئی ہے۔ جس نے گورنمنٹ کے مقابل الٹ عدالتیں قائم کر کے مسلمانوں کے

خطرات میں اور امانت کو دیا ہے۔ "زمیندار" تو مصلحتاً خاموش ہے۔ دوسرے اخباروں کو بھی کیا حرکت لگ گئی ہے۔ کہ جب سادھے بیٹھے ہیں اور کوئی آواز بلند نہیں کرتے

امریکی برطانیہ اور روس کا نیاسیاسی رقیب

لاہور پریس سے ایک پمفلٹ "موسم" کے ناموں کے کارنامے "بجرت شائع کی جا رہے ہیں۔ اس پمفلٹ میں بڑے سپیڈنگز بحث نامت کئے گئے ہیں اور بتایا گیا ہے کہ "رجو گورنمنٹ" نے فوج اور ان کے افسران کے دیکھتے دیکھتے گورنمنٹ پاکستان کے ایک کثیر السلحہ اور ایمینٹ پر چھاپہ مارا اسے اپنے ہیڈ کوارٹر میں پہنچا دیا ہے۔

غضب شدہ اسلحہ اور ایمینٹ کی عام نہرت یہ دی گئی ہے۔

مقری ناٹ مخزی راضل	۶ لاکھ
مشین گن	۲۰ ہزار
مارٹر	۶ لاکھ ۲۶ ہزار
لاؤڈ	۲ کروڑ ۱۰ لاکھ ۱۰ ہزار
گریڈ	۶۲ ہزار
وائرس ٹیٹ	۱۰۰۰ ہزار
چار جنٹ سیٹ	۱۰۰۰ ہزار

امریکی۔ برطانیہ اور روس کو آگاہ ہوتا چاہیے کہ "لوہہ گورنمنٹ" ان کے لئے سیاسی رقیب بن کر ابھر رہی ہے۔ اور چند دن تک بس حملہ ہونے کو ہے۔

موجودہ گورنمنٹ اس قدر اسلحہ اور ایمینٹ دوسری حکومت کے اندر رکھتے ہوئے اس کی فوج اور افسروں کی موجودگی میں چپکے سے اٹھا کر اپنے دار الحکومت میں لاسکتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں یہ ممالک ہرگز ایک لمحہ بھی نہیں ٹھہر سکتے۔ تاہم دیکھتے ہیں کہ مستقبل میں کیا آئے گی مگر ایک خوشی کی بات بھی ہے کہ اتنے ہتھیاروں کے ہوتے ہوئے اگر پاکستانی حکومت اگلے دو سال کا جیجی خرچ بند کر دے۔ تو موجودہ اقتصاد کا بحران آسانی سے دور ہو سکتا ہے۔

ولادت { میرٹے جی کرم ماسٹر عبدالعلی صاحب لاہور کے اہل حق نے پیدا فرزند عطا فرمایا ہے۔ احباب قوم لوڈ کی در آئی عمر اور خادم دین بننے کے لئے دعا کریں۔ محمد رفیع احمد استاد نال پور شہر

علامہ اقبال کے متعلق اخبار "آزادگی کذب بیانی آپ ہرگز حضرت مسیح کی آمد ثانی کے قائل نہ تھے

(از محمد عبدالحق صاحب امرت سہری گنج مثل پورہ)

احرار کے کسی جبروتی صاحب نے ایک مضمون اخبار "آزادگی" میں شائع کیا ہے جس کا عنوان ہے "علامہ صاحب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد کے قائل تھے" آگے لکھتے ہیں:

"سزائیوں نے علامہ اقبال پر بھی یہ تہمت لگائی رکھی ہے کہ نوحہ ہاشمہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے قائل تھے۔ اور ان کی آمد ثانی کے منکر" پھر الفضل یکم اگست سے چند سطریں نقل کرتے ہیں کہ:

"باوجود اس صلے کے علامہ اقبال کا عقیدہ ریح عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی آمد ثانی کے متعلق مسلمانوں کے مسلہ عقائد کے مطابق ہے۔ جب بھی ضرورت پڑے گی۔ الفضل بڑی بے حیائی کے ساتھ پھر ان کی طرف منسوب کرنے کا کردہ وفات عیسیٰ علیہ السلام کے قائل تھے۔" "آزادگی" ۲۴ اگست

معلوم ہوتا ہے جبروتی صاحب تاریخ احرار سے بالکل کورسے ہیں۔ اور احرار کی لٹریچر سے نااہل محض ہیں۔ اگر ان کو تاریخ احرار یا لٹریچر احرار پر تھوڑا سمجھتا ہو تو ہوتا تو وہ ایسی غلطی نہ کرتے۔ اگر جبروتی صاحب کو علامہ اقبال کا وہ مضمون اخبار "آزادگی" کے صفحات پر نظر نہیں آیا جس میں علامہ اقبال نے وفات مسیح کا ذکر کیا ہے۔ تو انہیں اخبار "زمیندار" کا "ختم نبوت" ممبر دیکھ لینا چاہیے تھا۔ جس میں ہمارے دعویٰ کی تائید کی گئی ہے۔ میان اختر علی لکھتے ہیں کہ:

"علامہ سید جمال الدین افغانی علامہ اقبال اور نبوت سے دوسرے مفکرین کا مذہب تو یہ ہے۔ کہ اب آسمان سے کوئی مہدی یا مسیح نازل نہیں ہوگا۔" (زمیندار ۲۴ جولائی) میان اختر علی کی تائید کے بعد اب مولانا سید حبیب صاحب مرحوم ایڈیٹر اخبار سیاست کو پیش کرتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں:

"علامہ محمود نے اس بیان میں حضرت مسیح علیہ السلام کی نبوت تائید اور حضرت مہدی علیہ السلام کے ظہور کا اعلان کیا ہے۔ اور اس کو جو جبروتوں اور یہودیوں اور نصرانیوں کا خیال ظاہر کر کے لکھا ہے کہ جہاں لالیوں نے ان عقائد کو اخبار سے لے کر عام کر دیا جس کی وجہ سے اسلام میں سنتے پیدا ہو چکے ہیں۔" "دور رہے ہیں۔"

(اخبار سیاست ۱۴ اگست ۱۹۵۲ء) اب احرار اخبار سے خود علامہ اقبال کے مضمون کے حوالے پیش کئے جاتے ہیں۔ علامہ صاحب

اسلام اور ایمان کی تعریف

بیان فرمودہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ان واضح ارشاد ذات کی روشنی میں اسلام کے ان خود ساختہ ٹھیکہ داروں سے جو آئے دن اسلام کے نام پر ملک کی پرامن فضا کو فساد سے لوث کرتے رہتے ہیں ہم پر ہتھی ہے۔ کہ کیا اسلام وہ ہے۔ جس کا اظہار تم "آزاد" اور "زمیندار" میں کرتے رہتے ہو۔ یا اسلام اور ایمان وہ ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بیان فرمایا ہے؟ تم آئے دن ناموس رسول کی خاطر خون کا آخری قطرہ بہانے کا دعویٰ کرتے ہوئے نظر آتے ہو۔ کیا ناموس رسول اس بات کا نام ہے۔ کہ خدا کا رسول کچھ کہے۔ اور تم کچھ۔ اگر ناموس رسول کا پاس ہے۔ تو تم بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بیان فرمودہ حدیث کی تصدیق کرو۔ اور آئندہ جماعت احمدیہ کی تحفہ و کلمہ بیاب سے پرہیز کرو۔ جو اپنے آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مہربان برعمل کرتے ہیں۔ اور اس پر عمل کرنا سعادت خیال کرتے ہیں۔

عن عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ قال بینما نحن عند رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذ طلع علينا رجل شہد ید بیاہن الثیاب شہد ید سواد الشعر۔ لایری علیہ اثر السفر ولا یجس فہ مناحد حتی جلس الی النبی صلی اللہ علیہ وسلم فاسند رکتیہ الی رکتیہ و وضع کفیتہ علی فخذیہ و قال یا محمد اخبرنی عن الاسلام۔

فقال رسول اللہ صلعم۔ "الاسلام ان تشهد ان لا الہ الا اللہ و ان محمد رسول اللہ۔ و تقیم الصلوٰۃ و تزی الزکوٰۃ و تصوم رمضان و تحج البیت ان استطعت الیہ سبیلاً۔" قال "صدقت" قال فنجینا لہ یسألہ و یصدقہ۔ قال "ان تؤمن باللہ و ملائکتہ و کتبیہ و رسلہ و الیوم الآخر و تؤمن بالفسد خیرہ و بشرتہ" قال "صدقت"

ترجمہ: حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔ کہ جب ہم (ایک دفعہ) رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تھے۔ ایک آدمی نمودار ہوا۔ اس کے کپڑے سخت سفید تھے۔ اور بال سخت سیاہ۔ (ان امور کی وجہ سے) اس پر سفر کا کوئی نشان دکھائی نہیں دیتا تھا۔ اور ہم میں سے (دہی) اسے کوئی نہیں مانتا تھا۔ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس بیٹھ گیا۔ اس نے دریافت کیا۔ کہ اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تجھے اسلام کے متعلق آگاہ کیجئے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ "اسلام یہ ہے۔ کہ تو کوئی دے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اللہ کے رسول ہیں۔ اور تو نماز قائم کرے۔ اور زکوٰۃ دے۔ اور رمضان میں روزے رکھے۔ اور اگر استطاعت ہو۔ تو بیت اللہ کا حج کرے۔" اس نے کہا۔ "آپ نے سچ کہا" حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کہا۔ کہ ہم اس کے سوال اور اس کی تصدیق سے متعجب ہوئے۔

دیجئے، اس نے کہا کہ تجھے ایمان کے متعلق آگاہ کیجئے کہ فرمایا۔ "یہ کہ تو ایمان لائے اللہ پر اور اس کے فرشتوں پر اور اس کی کتاب پر اور اس کے رسولوں پر اور آخرت پر اور ضمیر اور شر کی قدر پر" اس نے کہا۔ "آپ نے سچ کہا۔"

زکوٰۃ کیوں دی جائے

اس لنگڑاٹھ تالے لکے ساتھ سچی محبت اور حقیقی تلقین بڑھے اس کی رضا جوئی اور محبت میں استقامت حاصل ہو۔ (شیار کا مادہ پیدا ہو۔ اور حرص و غلبگی کی بیج کٹی ہو۔ زکوٰۃ صرف روحانی بیماریوں کی دوا نہیں بلکہ جسمانی اور ظاہری تکالیف و مصائب سے بچنے اور نجات پانے کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اس سے مالوں میں کمی نہیں آتی۔ نہ نقصان پہنچتا ہے بلکہ مال بڑھتا ہے۔ اور اس میں برکت پیدا ہوتی ہے اس لئے اگر آپ پر زکوٰۃ واجب آتی ہے۔ تو بروقت ادا فرمادیں۔ (ناظرین لال)

احمدی مدرسین کو جو فرمائیں

معلوم ہوا ہے۔ کہ مہاجر مدرسین کو ان کا پرانی فٹنڈ گورنمنٹ واپس دے رہی ہے۔ اس لئے ہر موصی مدرس صاحب اطلاع دیں۔ کہ ان کو کتنی رقم پراویڈنٹ فنڈ کی ملی ہے۔ اور اس پر چندہ و عیادت ادا کر دیا گیا ہے۔ یا نہیں؟ سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور

میں نے احمدیت کیوں قبول کی؟

(۲)

از مکرم سید صفدر علی شاہ صاحب
میں نے احمدیت کیوں قبول کی؟
مقام ہے کہ وہ حضرت علیؑ کی اذہلیت اور اہلبیت کو ثابت کرنے کے لیے یہی چیز پیش کرتے ہیں۔

اس کے برعکس حضرت سید محمد علیؑ السلام فرماتے ہیں کہ اگر میں آج تک حضرت علیؑ کے اہل علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر اعمال ہوتے تو مجھ میں بھی یہ چیز نہ ملتا اور مجھ پر نہ پاتا۔ کیونکہ اب مجز مجز کی نبوت کے سبب نبوتیں قائم نہیں رہ سکتی تھیں۔ اور غیر شریعت کے نبی آسکتا ہے مگر وہی جو پہلے ہی نبی اور اس صفات و اہل بیت کے بعد نہیں آسکتا۔ دیکھا کہ اس دعویٰ پر قسم قسم کی حاشیہ اور رائے لکھی ہیں۔ لوگوں کو اشتعال دلانے کے لیے جھوٹا برے لگتے ہیں۔ میں نے ہر مخالف اور موافق دلیل کو دیکھا اور ان کو اپنے محدود علم سے سمجھنے کی کوشش کی۔ میں نے دیکھا کہ ختم نبوت پر جو دلائل دیئے جاتے ہیں وہ اس حد تک تو باطل درست ہیں جس حد تک کہ کسی نئے حال شریعت ہی کے آنے کا تعلق ہے۔ یا کسی ایسے غیر شرعی نبی کے آنے کا تعلق ہے۔ جو نبیوں کے بعد آئے۔ اس لیے میرا جواب حضرت احمدؑ کے دعویٰ کو باطل ماننے سے ہے۔

میں نے دیکھا اور ان کو اپنے محدود علم سے سمجھنے کی کوشش کی۔ میں نے دیکھا کہ ختم نبوت پر جو دلائل دیئے جاتے ہیں وہ اس حد تک تو باطل درست ہیں جس حد تک کہ کسی نئے حال شریعت ہی کے آنے کا تعلق ہے۔ یا کسی ایسے غیر شرعی نبی کے آنے کا تعلق ہے۔ جو نبیوں کے بعد آئے۔ اس لیے میرا جواب حضرت احمدؑ کے دعویٰ کو باطل ماننے سے ہے۔
یاد رہے کہ ان لوگوں کو ایمان کیا جاتا ہے۔ تمام مخالفین اور دلائل صحت اس بخور کے گرد دھوئے جاتے ہیں۔ یہ بھی دیکھنے کی کوشش کی کہ یہ قسم کی نبوت بند ہے اس میں کہا تک صدمات ہے اور یہ جو کہا جاتا ہے کہ اس پر اجماع امت ہو چکا ہے یہ کہا تک درست ہے۔ اس ضمن میں جو بات اور احادیث و روایات احمدی حضرت احمدؑ پیش کرتے ہیں وہ بھی دیکھنے کا موقع ملا ہے۔ یا یہ کہ کئی ایک قرآنی آیات سے اور نبوت کا ثبوت ملتا ہے۔ اس کے برعکس اگر کچھ مان کر ہی متنب ہو جائے تو یہ ایک آیت میں کی جاتی ہے وہ آیت مآکان محمد۔۔۔۔۔ سے شروع ہو کر قائم اللہین تک ہے یہ بہت لطیف آیت ہے اور تعجب سے پاک ہو کر ہر اہل نظر کو دعوت دیتا ہے۔ یہی وہ نظر یعنی اس پر غور کرے۔ میرے خیال میں احمدی نقطہ نظر سب اور درست ہے۔ پھر یہ جو کہا جاتا ہے کہ ختم نبوت پر اجماع امت ہو چکا ہے۔ یہ بھی کسی حد تک زیادتی ہے۔ درجنوں ایسے گذشتہ علماء آئمہ اور مجددین کی تحریرات موجود ہیں جن سے پایا جاتا ہے کہ صاحب شریعت ہی ختم ہو چکے ہیں۔ اور اس لحاظ سے مٹھوٹا آخری نبی ہیں۔

اس کے بعد حضرت احمدؑ کی اہلیت نبوت کا

سوال رہ جاتا ہے۔ اس پر بہت ہی زیادہ مخالف اور موافق لکچر لکھا ہے۔ دراصل ہمارے دوست کسی نقطہ نظر پر غور نہ کر کے لاگ اور بے تعصب ہو کر کرنے کا وہی نہیں ہیں۔ وہ جلد بازی میں یہ نہیں سوچ سکتے کہ ہر قسم کے اعتراضات کے بجائے میں وہ انہی سے تمام ایسا بھی ہو سکتے ہیں اور مخالفین نے کئے بھی ہیں۔ یہی ان کی یاد دہانی اور جلدوں سے لیے اعتراضات سیکھ لوں کہ خدا میں حضور پروردہ ہی کو ہم اور قرآن پاک پر کئے ہیں

ہر بات تک عقلی اور منطقی دلائل کا تعلق ہے اس میں بہت غور و خوض اور تدبیر کی ضرورت ہے۔ عقل ایک غلطی پروردہ ہے۔ اس کا استعمال بہت ضروری ہے۔ لیکن حضرت سید محمد علیؑ السلام نے ایک فقرہ لکھا کہ تمام معاملہ ہی ختم کر دیا ہے۔ معلوم نہیں ہمارے بھائی احمدؑ تعالیٰ پر بھی اعتبار کریں گے یا نہیں حضرت اقدس فرماتے ہیں کہ

میرے دعویٰ کو ماننے کے لیے خدا تعالیٰ نے بہت سے دلائل دیئے ہیں لیکن میں تمہیں یہ نہیں کہتا کہ تم ان دلائل کو سمجھو اور ان پر غور کرو۔ اگر تم ان دلائل پر سوچنے اور غور کرنے کا موقع نہیں پاتے یا اس کی ضرورت نہیں سمجھتے ہو کہ شاید جاری عقل ان باتوں کے متعلق فیصلہ کرنے میں کوئی غلطی نہ کرے تو تمہیں اس طرف توجہ دلائی جوں کہ تم اللہ تعالیٰ سے میرے تعلق دعا گو۔ اور خدا سے جاہلیت چاہو لگے یہ سچ ہے تو ہماری رہنمائی فرما اور لوگوں کو بتاؤ کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں اس سے دور رکھا۔ اور زیادہ کہ اگر کوئی شخص کچھ دے دل سے اور بغیر تعصب کے کچھ دن اس قسم کی دعا کرے گا تو اللہ تعالیٰ ضرور اس کے لئے ہدایت کا راستہ کھول دیگا۔ اور میری صداقت اس پر روشن کر دے گا۔

جہاں تک میری تحقیقات کا تعلق ہے میں نے پایا کہ سیکڑوں نہیں ہزاروں ایسی سچے دہیں ہیں جنہوں نے تعجب سے نہ رکھیں ہو کر اور اہل عقائد سے امداد چاہی اور روشنی پائی۔ انسان اپنی عقل میں غلطی کر سکتا ہے۔ لیکر کوئی مجبوراً یا کر سکتا ہے کہ جاہل اور ہذا۔ اسے میرے متعلق پوچھو۔ یا کوئی کاذب یہ خیال بھی کر سکتا ہے کہ یہ فیصلہ میرے حق میں ہی صادر ہوگا۔

لیکن یہ پوچھ جتنی آسان ہے اس قدر مشکل ہے۔ پہلے ہم اپنے دلوں کو طوس کرنا چاہیں اللہ تعالیٰ پر ایمان بھی ہے۔ یہ عصیان و سرکشی کا مظاہرہ جو ہر طرف محیط ہے کہ یا یہ ایمان باہر کا مظاہرہ ہے کہ اس کا ہمارے دوست حضرت اقدس پر کفر کا قوی نشانگانے سے پیشتر اپنے غلبہ کا جائزہ دینے اور دیانت دہری سے اپنے بارہ میں فیصلہ کر دینے وہ اپنے دلوں کو پاک کرنے اور پھر لگ کر اللہ تعالیٰ سے استفادہ کرنے۔ ان کا ایمان ہے کہ وہ زہر خدا اس بھی بندوں کی گستاخ ہے تو کوئی

دہ نہیں کہ وہ جو شریک سے کبھی قریب ہے میں شیطان کے حوالہ کر دے اور غلط رہنمائی فرمائے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اگر میں صرف علمی تحقیقات کرنا اور خدا تعالیٰ کی طرف توجہ نہ کرتا تو میں کوئی فیصلہ نہ کر سکتا۔ عقل کو دعا اور اندازہ کاری سے الگ کرنا نام ہی الکاہد ہے۔ اور اتحاد اور اسلام کو متفاد نظر سے ہیں۔ اور پھر میں کوئی عالم بھی نہیں تھا کہ اپنے علم کے پھر ہر سہ پر ہی عقل تہ جی کے متعلق اپنے عزیز وقت کو ضائع نہ کرنا۔ شاید میں ہی نے چھوڑا نہیں ہر دستوں میں ملایا جا رہا تھا لیکن اٹھا رہا پورا رکھا اور تیار ہر بڑی کو سامنے رکھا۔ رتہ رتہ کیفیت یہاں تک پہنچی کہ میرا رنگ احمدیت سے متعلق ہو چکا ہے۔ لیکن میں ان تاثرات کو میان کرنے پر قادر نہیں ہوں کوئی الفاظ ان کیفیت کی صحیح ترجمانی نہیں کر سکتے۔

آہ ایک تلخ حقیقت کو بھی میں ظاہر کر سکتا ہوں رہ سکتا کہ میرا سب سے آخری اور خطرناک حجاب خود احمدیت کے علم برداروں میں سے چند ایک کے مثل دوستوں کا طردن تھا۔ یہ میری غلطی تھی اور گونا گویا کا ثبوت تھا میرا سمجھنے میں تھا کہ احمدیت کی چادر اور سچی اور تمام کرداروں غائب ہو گئی۔ کسی حد تک یہ درست بھی ہے میں نے دیکھا کہ انہی کی قوم ہی ایک ایسی قوم ہے جو گناہوں سے پاک ہے اور سب ان کی جماعتوں میں بھی گنہگار نہ رہتا اور بے عمل لگے رہے ہیں۔ خود حضور پروردہ ہی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارگاہِ ذلت سے زیادہ گونا گوارا زمانہ ہو سکتا ہے۔ لیکن کیا ایسے لوگ وہاں نہیں تھے جن کی وجہ سے اسلام کو نقصان پہنچا پھرتوں کے دھال کے بعد سلسلہ ارتداد کا موجب کون لوگ تھے۔ عناصر کے قابل کون لوگ تھے یا باقی خدا کون لوگ تھے؟ کال انسان تکیلی ہی ہوتے ہیں۔ لیکن تاہم یہ بات ناقابل تردید ہے کہ ہر احمدی جو کبھی شعور زندگی میں بھی ہے چاہے وہ دو کا شمار ہے۔ زمیندار ہے۔ ملازم ہے۔ ڈاکٹر یا دیگر ہے۔ وہ ہر غیر احمدی کی نسبت ایک ممتاز حیثیت ضرور رکھتا ہے۔ وہ قربانی ضبط اور نعاہت کے اعتبار سے کہیں بڑھ چڑھ کر ہے

ہو سکتا ہے کہ چند کردار ان میں بھی ہو سکتے ہیں ان کے افعال کی ذمہ داری تعلیم اور جماعت پر نہیں چھو سکتی۔ جیسے دہلی میں عمری کو چکا ہوں کہ میں ایک فعال جماعت کی تلاش میں تھا جو فاطمی سے ایک ہو کر فاضل روحانی طرز سے مقام محمدی پر پہنچنے کی راہی ہو۔ پھر زکوٰۃ و خیرات کے مقام پر دیکھنے کی طالب ہو۔ جو کہ انہی اور فاضل عیاشی سے نجات دلا کر فاضل ایمان اور صلاحیت کی گامی ہو

تحریک جدید کے وعدوں کی آخری میعاد قریب گئی قابل توجہ عہدہ داران و مخلصین جماعت

تحریک جدید کے سال روزانہ میں مسواں مہینہ جارہا ہے اور یہ اس سال کے وعدوں کے پورا کرنے کا آخری وقت ہے۔ چاہئے کہ میعاد کا آخری وقت ۳۰ نومبر آنے سے پیشتر تحریک جدید کے تمام احباب کے وعدے سو فیصدی پورے ہو چکے ہوں جیسا کہ گذشتہ سالوں کی خصوصاً پہلے تیرہ سالوں میں ہوتا رہا ہے۔

اب تو سلسلہ کیلئے بہت زیادہ قربانی کا وقت آگیا ہے۔ مخلصین کو اللہ تعالیٰ توفیق بخشنے کا گذشتہ سال جبکہ نو ماہ سال میں سے گزر چکے تھے اور تحریک جدید کی وصولی بہت کم تھی اور تحریک جدید کی مالی حالت خطرناک صورت اختیار کر رہی تھی۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مخلصین کو پکارا۔ اور وہ لبیک لبیک یا امیر المؤمنین کہتے ہوئے حاضر ہوئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے وعدے پورے ہوئے۔

پس وہ احباب جن کے ذمہ تحریک جدید کا چنڈہ ہے اور وعدہ پورا نہیں ہوا انہیں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے الفاظ میں توجہ دلانا مناسب تا وہ جلد سے اپنا بھد پورا کریں۔ دفتر کویل اہمال تحریک جدید ہر ایک وعدہ کرنے والے کو اس کے وعدے اور وصولی کی اطلاع کر چکا ہے اور جماعتوں کے عہدہ داران کو بھی بحیثیت جماعت ان کے وعدوں اور وصولی کی اطلاع دے چکا ہے بلکہ عہدہ داران کو اسم وار فرست بھی بھیج دی گئی ہے۔ تاہم زیادہ توجہ سے اس ماہ میں اپنے وعدے وصول کر کے پورے کریں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-

”آخر جو احمدی کہلاتا ہے وہ ایک مکان کی اینٹ بن چکا ہے۔ وہ زنجیر کا ایک حصہ بن چکا ہے۔ اس نے بیعت کرنے ہوئے وعدہ کیا ہے کہ میں دین کو دنیا پر مقدم کروں گا۔ میں دین کیلئے جان و مال اور عزت سب کچھ قربان کر دوں گا۔ اس کا چندہ ادا کرنا نہیں سستی ہے اور کچھ نہیں۔“

”یہ دین کا کام ہے جو سب کاموں پر مقدم ہے۔ اگر آپ لوگوں کو اب ادائیگی میں تکلیف کرنی پڑتی ہے تو وہ تکلیف تمہیں برداشت کرنی پڑے گی۔“
”اے خدا تو ہمارے جماعت کے قلوب میں آپ قربانی کی تحریک پیدا کر۔ اے خدا تو اپنے فرشتوں کو نازل فرما جو لوگوں کے دلوں کو زیادہ سے زیادہ قربانیاں کرنے پر آمادہ کریں۔ اے خدا اس آمادگی کے بعد پھر تو اپنے فرشتوں کو اس بات پر مامور فرما۔ کہ جو لوگ وعدہ کریں وہ اپنے وعدوں کو جلد سے جلد پورا کریں۔“
وکل اہمال تحریک جدید روہ

درخواستہائے دعا

میری ہمشیرہ عذیرہ شمیم اختر ایک مضم سے بیمار ہے۔ احباب جماعت سے عذرا اور درویشان خاندان سے خصوصاً دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار سعید احمد فاروقی افضل لاہور
— بھائی عبدالحی صاحب کی زجر اول بیمار مل ودق بیمار ہیں۔ علاج جارہا ہے۔ احباب ان کی شفا یابی کیلئے دعا فرمائیں
خاکسار سید جمیل الدین احمد از جمعیہ پور
— خاں رک اہلہ بیمار مل فی ایک عمر سے سخت بیمار ہے (۳) چودھری عبدالحی صاحب فرسٹ کلاس بعض مالی مشکلات میں مبتلا ہیں (۴) خاکسار ایک مقدمہ میں ماخوذ ہے۔ لہذا احباب فرام سے دعا کی درخواست ہے
براسم اللہ جاوید
— والد ماجد دین محمد صاحب ۷۷ اصلع لاہور کئی دنوں سے بیمار جارہے ہیں۔ احباب صحت کاملہ کیلئے دعا فرمائیں۔ نعمت علی احمدی صاحب ۱۲ ضلع لاہور (۴)

جو اسلام کی حقانیت کو واضح کرنے کے تمام دنیا میں پھیل چکا ہے بروہ جماعت میں نے پائی اور میں اس میں شامل ہو چکا ہوں۔
خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ کوئی سو داغھے بہت بھنگا پڑا ہے۔ لیکن تاہم میں اسے روزانہ جھٹا ہوں خدا تعالیٰ کی خوشنودی کے مقابلہ میں ہر قیمت کو روزانہ جھٹتا ہوں۔ تاہم میری نہ چاہیے کہ وہ فرام سے حق جو رحیم بھی ہے ہمارے خطاؤں اور غفلتوں کو معاف کرتے ہوئے ہمیں کسی ایسے امتحان میں نہ لے جس سے ہم نیش لکھا جائیں یا ان کے غضب میں آجائیں۔ ہمارا ایمان ہے کہ وہ مشاہدہ سے بھی تجربے اور ہمارے دلوں کے عہد جاتا ہے۔ میں اس سے دعا ہے کہ وہ ہمیں اپنی رضامندی کے مطابق چلنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہمارے عزیز بھائی جو درگھڑے ہم کو تہری نظروں سے دیکھ رہے ہیں ہم میں جو حق درجوتی شامل ہوں تاکہ وہ فریضہ چھوڑے اور ہمارے سپرد سے ہم پر آسان ہو اور نبی نوح انسان پر سے گزری اور ظلمت کے بدل چھٹ جائیں۔ آمین

قیمت اخبار "الفضل" خریداران نوٹ فرمائیں

ہندوستان سے روزانہ اخبار کی قیمت
- / - ۳۵ روپے سالانہ یکمشت { - / - ۹ روپے سہ ماہی یکمشت
- / - ۱۸ روپے شش ماہی یکمشت { - / - ۳ روپے ماہوار۔
ہندوستان سے خطی طور پر قیمت :- سالانہ - / - ۸ روپیہ یکمشت۔ ماہوار ۱۰
جو رقم شرح مذکور کے خلاف آئے گی اس کو دس آنہ ماہوار کے حساب سے درج کیا جائے گا۔
(منیجر الفضل)

میرا وطن کا خالد احمد سیلون ٹی سٹال روہ مورف ۱۹۱۱ء دس بجے کی گاڑی سے ضروری اعلان سامان خریدنے لاہور گیا تھا لیکن وہیں تک نہیں پہنچا۔ بہت ٹکر ہے۔ اگر خالد احمد اعلان کو خود چھوڑے تو اطلاع دے اور کسی بھی احمدی کو اس کا علم ہو سکے تو سزا دہر دہر تپ پتہ پر اطلاع دے کہ شکر کا دفتر ہے۔
اس جلال الدین سیلون ٹی سٹال روہ مورف ضلع جھنگ (۴) میری اہلیہ سماء زبیدہ بیگم تین چار ماہ سے بہت بیمار ہے۔ ران میں درد ہے اور چلنے بچنے بالکل معذور ہے۔ احباب درود سے اس کی صحت کاملہ کیلئے دعا فرمائیں۔
محمد یعقوب حسن زنجی دی آسٹریلیا

مسرور انبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کا نہایت ہی سخت تاکید فرمان
”ہمدی کے ظہور کی خبر سنتے ہی تم پر زمین سے کہیں کی بیعت میں داخل ہو جاؤ خواہ بہت پر گھٹنوں کے لپٹنا پڑے۔“ (مسلم) یہ نہایت ہی سخت تاکید ہے کہ جسے احمدی جماعت کا فرض ہے کہ وہ مخلصین پر پڑی ہوئی دنیا کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم پہنچائے۔ اس کو سامان راہ ہے کہ آپ اپنے علاقے کے تعلیم یافتہ لوگوں سے دعا فرمائیں کہ پتہ ہلا کر فریضہ ہم پر آسان ہو اور ہمارے عزیز بھائی جو درگھڑے ہم کو تہری نظروں سے دیکھ رہے ہیں ہم میں جو حق درجوتی شامل ہوں تاکہ وہ فریضہ چھوڑے اور ہمارے سپرد سے ہم پر آسان ہو اور نبی نوح انسان پر سے گزری اور ظلمت کے بدل چھٹ جائیں۔ آمین

الفضل میں اشتہار دیکھنا
۱۰

تذیق اہل حلالہ ہو جائے ہو یا بچے فوت ہو جائے ہو یا نیشی ۲/۸ روپے کھل کو اس ۲۵ روپے دریاخانہ خزانہ دین جہاں بلڈنگ لاہور

اس وقت تاحاسو تک چین جلا وطنی کی مستی کیلئے سخت خطرناک مشرقی بنگال کے مشہور اخبار آزاد کا ادارہ

سیاسی لیڈروں کو جنرل نجیب کے خلاف ایک گہری سازش کی بن پر گرفتار کیا گیا

لندن ۹ ستمبر قاہرہ کی ایک اطلاع منظر ہے کہ جنرل نجیب کے مکمل اختیارات سنبھالنے کی ایک وجہ یہ بھی ہے۔ کہ ان کے خلاف سازش کے منصوبے بنائے جا رہے تھے۔ سیاسی مدبرین اور لیڈروں کی گرفتاری کی وجہ بھی یہی ہے۔

میان کیا جاتا ہے کہ اس سازش میں متعدد ریٹائرڈ فوجی افسر اور موجودہ دارنٹ افسر شریک تھے جن میں سے ایک نے راز فاش کر دیا۔ اس سازش کو ۳ اگست کے لئے مرتب کیا گیا تھا جبکہ عید کی تعطیلات کے شروع ہونے پر فوجی نگرانی کے زہم چڑھانے کی توقع تھی۔

آل انڈیا مسلم کنونشن

کلکتہ ۹ ستمبر علی گڑھ میں جوکل مہتمم کنونشن ہوا ہے۔ اس میں مشرخی بنگال سے سابق ایم ایل۔ سید بدرالہ جی اور مولانا جلال امام ایڈیٹر محمدی اور پیغام شریک ہوں گے۔ کنونشن کا انعقاد اس ماہ کے آخر میں ہو گا۔ اور اس میں ملک کے مسلمانوں کی فلاح و بہبود کے مسائل پر غور ہو گا۔ (اسٹار)

طونسی لیڈر کی رہائی

طونس ۸ ستمبر فرانسیسی پولیس نے طونسی دوکرز ٹریڈ یونین کے سیکرٹری جنرل خیاری کو رہا کر دیا ہے۔ انہیں مہفتہ کے روز شمالی طونس میں گرفتار کیا گیا تھا۔

بھارت کے صدر اور وزیر اعظم اشتراکی اثر کو زائل کرنے کے لئے دورہ کرینگے

کلکتہ ۹ ستمبر معلوم ہوا ہے کہ بھارت کے صدر ڈاکٹر راجندر پرت اور وزیر اعظم پنڈت نہرو تریپورہ اومنی پور کے دورہ پر جانے کا پروگرام بنا رہے ہیں۔ بیان کیا جاتا ہے کہ ان علاقوں میں اور بالخصوص تری پورہ میں حالیہ عام انتخابات میں کانگرس کی ناکامی اور اشتراکی اثر و رسوخ کے بڑھنے کا باعث یہ اقدام کیا جا رہا ہے۔ ڈاکٹر پرت اور نہرو تریپورہ میں انہیں کے خصوصی مسائل معلوم کرنے کے لئے آسام کے قبائلی علاقوں کا دورہ بھی کریں گے۔ اور وہاں کے لوگوں کو یقین دہائیں گے کہ مرکزی حکومت کو ان کی بہبودی کا خاص خیال ہے۔

مصر کی صورت حال پر برطانیہ میں تشویش

لندن ۹ ستمبر۔ مقامی سرکاری حلقوں میں جنرل نجیب کے وزیر اعظم بن جانے کے متعلق غور کیا جا رہا ہے۔ مگر سابق ہی بعض اندیشوں کا احساس بھی ہوا ہے۔ میان کیا جاتا ہے کہ برطانیہ کو فوری طور پر یہ تشویش ہے کہ جنرل نجیب کی جن اہل حاکمات کو یہاں کافی سراہا گیا ہے۔ ان پر ذری عملدہ سے کہیں مصر کی اقتصادیات پر بہت زیادہ برا اثر نہ پڑے۔ (اسٹار)

مغربی پاکستان میں اجرائی اور جماعت کے خلاف جو قبضہ اٹھا رکھا ہے۔ اس کے متعلق مشرقی پاکستان کے اخبار جو رائے ظاہر کر رہے ہیں۔ وہ ہم ذیل میں درج کرتے ہیں۔ ہم یہ نہیں کہنا چاہتے کہ ان عناصر کی جرمیت کس حد تک صحیح ہیں۔ یہ معاملہ درحقیقت خوار ناظم الدین صاحب اور ان کے اہل وطن کا ہے۔ لیکن ہم اس طرف توجہ دلانا چاہتے ہیں۔ کہ اس فتنے نے کس طرح سارے ملک میں فساد اور اختلاف پیدا کر دیا ہے اور کس طرح ہر خیال کے لوگ اس سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ بعض ان میں سے کچھ بھی ہوں گے، اور بعض مبالغہ کرنے والے بھی ہوں گے۔ مگر ہر حال نتیجہ ظاہر ہے۔ (ادارہ)

روزنامہ آزاد مورخہ ۸ اگست ۱۹۵۷ء کے پرچے میں رقمطراز ہے: جمعیت الاحرار اور جماعت احمدیہ کے مناقشات کا رد عمل مشرقی پاکستان کی سیاسیات میں بھی ظاہر ہوا ہے۔ فسادات بے امنی۔ بد نظمی۔ اشتغال و بیکاری اور دیوانچی نے ملک کے امن و امان کے دہرا حاکموں کو بہت پریشان کر رکھا ہے۔ تو ہی اتحاد اور نظام ملکی میں اس سے سخت خلل پیدا ہو رہا ہے۔ اور عوام کے خیالات کو اس نے سموم کر دیا ہے۔

اس ضمن میں پنجاب کے وزیر اعلیٰ امین عثمان دولت نے انہیں دونوں ایک ملاقات میں کہا ہے۔ کہ حکومت پنجاب جو بے کسی حسدیں بھی امن بخشی کی کوشش کو برداشت نہیں کرے گی۔ صوبہ کے حکام بیدار ہوں۔ اور فساد عناصر پر کڑی نگرانی رکھیں انہوں نے یہ بھی کہا کہ اس بارے میں جماعت احرار کو نوٹس دے دیا گیا ہے۔ اور انہوں نے قانون کی فرما بزداری کا وعدہ کیا ہے۔ وزیر اعلیٰ پنجاب کا یہ فرمان بالکل بجا اور با موقع ہے۔ ہر صوبے میں اس قسم کا اعلان ہونا چاہیے۔ اور مرکزی حکومت کو غیر مبہم الفاظ میں لوگوں کو آگاہ کر دینا چاہیے۔ کہ لاقانونی اور قانون شکنی سرک برداشت نہیں کی جائیگی۔ اور قوم میں تفرقہ ڈالنے والوں کو سخت سزایں دی جائیں گی۔

آج ملک کو بہت سی مشکلات درپیش ہیں۔ اور ہیشمار خطرات کا سامنا ہے۔ بہت سی مخالفت طاقتوں کی سماندازہ نگاہیں پاکستان پر جمی ہوئی ہیں۔ مالی مشکلات عوام الناس کی جان کا خطرہ اور ملک کی ترقی کے لئے بڑی روک تھام بنی ہوئی ہیں۔ صنعت و زرعت کو ترقی دینا اور مختلف قسم کے تعمیری پروگراموں کو بروئے کار لانا اشد ضروری ہے۔ میں اس وقت اتحاد کو زخمی نہیں چھانا ملک کی مہنتی کے لئے سخت خطرناک ہے۔

آج کل ساری دنیا کچھ ماحول کے دباؤ سے اور کچھ اپنی ضروریات پر غور کر کے سامنے دیکھ کر قدم اٹھاتی ہے۔ اور یہی حالات ہم آگاہیں

یورپ میں ستافضائی سفر

لندن ۹ ستمبر۔ برٹش یورپین ایئر لائنز اور ایر فرانس اکتوبر سے اپنے طیاروں کے کرایوں کو لندن اور پیرس کے درمیان ۳۳ فی صد کم کرنے والے ہیں۔ اب دایسی کرایہ ۱۰ پونڈ کی بجائے ۱۱ پونڈ ۱۰ شلنگ رہ جائے گا۔ صبح سے پہلے اور رات کے وقت اس سفر پر ۹ پونڈ ۱۱ شلنگ کرایہ وصول کیا جائیگا۔ یک طرفہ کرایہ بھی ۶ پونڈ ۸ شلنگ کر دیا جائیگا۔ (اسٹار)

سلمان خوراک کی نقل و حرکت

پریابندی کوئٹہ ۹ ستمبر۔ حکومت بلوچستان نے پاکستان کے کسی حصے کو سلمان خوراک اور گڑ ارسال کرنے پر پابندیاں لگا دی ہیں۔ اس اقدام کا مقصد یہ ہے کہ صوبہ میں غذائی صورت حال تسلی بخش رہے۔ پنجاب اور صوبہ سرحد کی حکومتوں نے حال ہی میں گڑ کی برآمد پر سے پابندیاں ہٹا دی ہیں۔ (اسٹار)